

附件 1 揭阳市联和投资有限公司 揭东区玉窖镇东径风打萍矿场“1·14”事故调查报告

揭阳市联和投资有限公司揭东东径 风打萍矿场外来司机死亡事故调查报告

2019年1月14日20时40分，位于揭东区玉窖镇东径风打萍矿场发生一名外来运载石粉司机被堆土场石粉掩埋的事故。事故发生后，揭东区委、区政府高度重视，成立了揭阳市联和投资有限公司揭东东径风打萍矿场“1·14”事故调查组，由区委常委、区政府党组成员卢培祥同志任组长，区政府办副主任周秀松，区安监局局长叶育佳任副组长，区监察委、玉窖镇政府、安监局、公安分局、国土局、消防大队、人社局、市场监管局、总工会等有关同志为成员。调查组以实事求是、尊重科学的态度，按“四不放过”的原则，对事故进行全面调查取证。目前事故的原因和责任现已查明，善后工作也已完成。现将调查情况报告如下：

一、基本情况

(一) 石场基本情况。①位置及类型：该场位于揭阳市

2

(五) 安全生产情况：石场有制订安全生产管理制度、岗位操作规程和应急预案。主要负责人和安全管理人员经培训考核取得相应资质证书，特种作业人员持证上岗。

二、事故发生情况及应急救援情况

(一) 事故发生情况。

2019年1月14日11时左右，外来司机邢绍波（以下简称死者）驾驶一辆货车（车牌号码：粤VN3493）前来揭阳市联和投资有限公司揭东东径风打萍矿场购买石粉。（根据石场规定，先到先装车。装车司机把车开到所要装料的堆土前，把购买单交给铲车工人由其负责装车。石场口头提醒外来人员在铲车作业期间注意安全，要留在驾驶室或离开堆土场等待。）事发当天上午前来石场购买石（料）粉的车辆约20多辆，轮到死者的车辆装货的时候刚好是11:30下班的时间。铲车工人下班停止装车吃午饭。由于现场没有监控设备，也没有目击者。根据现场救援情况及公安、消防反馈信息。经综合分析，死者离开驾驶室到车后方修理汽车后档板，被滑落石料粉覆盖窒息致死。直到16时左右，输送带输送的石粉滑落已靠近死者的车辆影响了铲车正常工作。石场联系客户通知死者将车开走但找不到人。（怀疑被石粉掩埋。事发时石粉堆高约10米左右，宽40多米，石粉堆放量约1万多 m^3 ，救援难度大。）直到18点左右报警请求救援。消防队员迅速赶到进行搜索救援，医院救护车、安监、公安也迅速赶到，于20:40在石粉堆里找到死者。经医生现场确认已死亡。应急救援结束。

（二）事故应急处置情况。2019年1月14日20:40左右，揭东区政府接到揭东公安分局报到该场发生伤亡情况后，区委、区政府高度重视，区主要领导迅速作出指示，要求玉窖镇和东径石场全力做好死者家属安抚工作和有关善

后工作；要求公安机关做好社会稳控工作；并成立事故调查组，查明事故原因，做好事故调查工作。

（二）事故善后处理情况。经玉窖镇、东径石场共同努力，2019年1月15日，双方达成赔偿协议，死者已火化，社会形势稳定，善后工作处理完毕。

三、事故造成的人员受伤情况及经济损失。

（一）该起事故造成一名外来司机当场死亡，无其他人员受伤。

死亡人员：邢绍波，男，汉族，57岁，潮州市潮安县洪巷村人。

（二）经核查，该事故导致直接经济损失22万元。

四、事故的原因及性质

（一）事故原因。

这是一起因石场现场管理力量不到位，外来司机疏忽大意被堆土场滑落的石料粉覆盖窒息死亡的生产安全事故。

直接原因：外来司机邢绍波疏忽大意，在石粉堆料场前面进行修理汽车后挡板，被堆场滑落的石料粉覆盖窒息致死。

间接原因：一是石场对外来人员、车辆管理制度没落实好；二是石场现场管理投入人力不足，没有做好运载车辆跟班交接管理，导致死者被埋四个多小时无人察觉，未能及时实施有效救援；三是安全警示标志配置不足；四是事发当天降小雨，增加石料粉的不稳定性、密度和重量，为堆场

的松动、崩塌给人员伤亡制造了客观条件。

（二）事故性质

经调查认定，揭东区东径风打萍矿场是一宗因石场现场管理力量投入不足，外来司机疏忽大意而造成死亡的一般生产安全责任事故。

五、对事故处理意见及建议

（一）事故相关人员处理意见。

1、外来司机邢绍波疏忽大意，对危险预见性不足，在石粉堆料场前面进行修理汽车后档板，被堆场滑落的石料粉覆盖窒息致死，直接导致事故的发生，对事故负有直接责任，因死亡不再追究其责任。

2、石场主要负责人黄燕新对安全管理不到位，在石场现场管理力量不足的情况下，未能及时采取措施，增加人手，确保现场看护到位，发现情况及时救援。间接导致事故的发生，建议区应急管理局对该同志实施行政处罚。

3、石场安全管理人员孙秋生、吴江涛安全巡查不到位，间接导致事故的发生，建议石场对相关责任人给予批评教育并加强管理培训。

（二）对事故相关单位的建议意见

1、揭东区东径风打萍矿场未全面落实企业安全生产主体责任，未履行安全生产法律法规赋予的安全生产管理职责，对事故负有主要责任。依据《中华人民共和国安全生产法》等法律法规的有关规定，建议由区应急管理局对该石场

实施行政处罚，并对该石场进行通报批评。

2、建议玉窖镇加强对辖区内生产经营单位的巡查监管，督促相关企业完善安全管理制度、操作规程和应急预案，加大安全生产投入，加强安全风险分级管控和隐患排查治理，全面构筑安全风险分级管控和隐患排查治理双重机制，防范生产安全事故的发生。

3、建议区直有关部门依照各自职能加强对辖区内石场的监督检查，督促相关企业全面落实安全生产主体责任，加强安全生产管理，防范类似事故的发生。

六、整改措施

事故发生后，区委、区政府高度重视，要求各地认真汲取教训，以此为戒，采取强有力措施，进一步加强安全生产工作。提出以下建议：

(一) 加强重点行业领域专项整治，强化企业安全生产主体责任的落实。全区各地部门要深刻汲取“1.14”伤亡事故教训，以一反三，迅速开展组织对辖区内非煤矿山企业进行一次专项检查活动，深入开展安全隐患排查治理工作，把事故隐患消灭在萌芽状态。二是督促各企业全面落实安全生产主体责任，完善外来车辆和人员安全管理制度和交接班制度，加强外来车辆人员安全管理，加强巡查监管，防范事故的发生。

(二) 深入开展安全生产大检查，强化事故隐患排查治理。各地各部门要根据《关于印发〈揭东区持续推进七类重

点行业领域安全生产专项整治行动方案>的通知》(揭东安委〔2019〕3号)文件精神，要充分认识到抓安全生产工作的必要性和紧迫性，切实加强组织领导，周密部署，深入开展安全生产专项整治检查工作活动。对检查中发现的违法行为和事故隐患建立问题台账、梳理分类、分析原因、研究措施、彻底整改，形成有目标、有管理、有制度、有考核、有结果、有反馈的安全生产闭环管理模式。

(三)严格执法，齐抓共管。各地各部门要强化安全检查和监管执法，充分应用法律、行政、经济等手段，督促企业落实安全生产主体责任。对责任不落实，违法违规导致生产安全事故发生的企业，依法严肃追究相关单位及有关责任人责任。对检查发现问题的督促企业落实整改，对无法整改的该停的停，该关的关，决不手软，杜绝类似事故的发生。各地各职能部门要完善信息互通机制，共建安全监管平台。要加强联合执法，齐抓共管，完善联合执法机制。

(四)进一步加强宣传教育，营造安全生产浓厚的氛围。各地各部门要以“1.14”意外伤亡事故为反面教材，深入开展治理安全隐患工作，防范事故的发生。要重点突出隐患曝光，突出案例警示，突出事故教训，突出法制宣传，进一步拓宽宣传渠道，充分运用广播、电视、报刊、商场显示屏、社区显示屏，特别是微信、微博等新媒体等有效手段，广泛开展安全生产宣传，及时进行安全风险提示、警示。要督促企业依法开展员工安全生产培训教育，切实提高从业人员

员的安全责任意识和安全技能。

揭阳市联和投资有限公司揭东东径

风打萍矿场“1·14”事故调查组

2019年4月3日

林海鸿
陈彦君
叶南生
陈志伟
吴昊
方桂萍
林锐清
彭晓鹏
王相
徐波旭
黄海燕